

ОТЗЫВ

**научного руководителя, доктора политических и юридических наук,
профессора Азиза Канатбека о диссертационном исследовании
Токтоболотовой Салимы Абдылдаевны, на тему: «Роль неправительственных
организаций в процессе развития избирательной системы Кыргызской
Республики», представленной на соискание ученой степени кандидата
политических наук по специальности: 23.00.02 – политические институты,
процессы и технологии**

Предоставляя свой отзыв в качестве научного руководителя на кандидатскую диссертацию Токтоболотовой Салимы Абдылдаевны, хотелось бы сразу обозначить, что выбор темы диссертационного исследования имела свою цель.

Как известно, технологии развертывания гражданского общества, происходят в основном при обеспечении демократических процессов, подавляющая часть которых составляют неправительственные организации в нашем государстве, хотя и с формально-правовой точки зрения, если они даже сфокусированы на повышении уровня и качества политического представительства в органах государственной и муниципальной властей, на проведение открытых и прозрачных избирательных процедур.

При этом необходимо признать, что поспешность обеспечения и утверждение некоторыми странами, что переход к демократии – происходит в мгновение, на практике приводит лишь к присутствию авторитарных сегментов правления. Бесспорно, большую роль в появлении таких явлений, играет несовершенство отечественного избирательного законодательства. Итог которой зачастую приводящей к многочисленным фальсификациям результатов голосования.

Ярким этому доказательством, являются парламентские выборы 2005-х, 2015-х, и конечно же – выборы депутатов Жогорку Кенеша Кыргызской Республики, прошедшие в октябре 2020 года. На практике проведения этих выборов можно прийти к выводу о значительном отсутствии в Кыргызстане демократических традиций и реальных механизмов общественного контроля за ходом выборов, выраженной в первую очередь в неустойчивом балансе между государством и гражданским обществом и игнорировании роли неправительственных организаций.

В этом смысле мониторинг демократических выборов как одного из основных институтов легализации действующей национальной политической системы и основ демократической трансформации общества, а также проблем неправительственных организаций и политических изменений в теоретических и практико-политических отношениях имеет важное значение для усиления трансформационных процессов в Кыргызстане.

Отдельного внимания, усиливающего актуальность темы исследования, заслуживает, и сложившаяся злополучная практика деятельности судов, органов прокуратуры, Центральной избирательной комиссии Кыргызской Республики и других органов государственной власти.

Как показала практика, при возникновении споров между гражданами и представителями государства, граждане не обеспечены в полной мере защитой и равными возможностями доступа к беспристрастному правосудию.

Таким образом можно прийти к выводу, что отмеченные выше проблемы являются прямым доказательством, присутствия особой актуальности темы настоящего монографического труда.

В этом контексте будет верным сказать непосредственно о научно-практической деятельности самого соискателя.

Токтоболотова Салима Абдылдаевна работала над темой кандидатской диссертацией более шести лет. При этом ее практическая деятельность непосредственно связана с защитой прав человека. Соискатель тесно сотрудничает с сектором НКО, что говорит о ее знаниях о внутренних мотивах и состоянии этой области.

Стоит отметить, что за это время совместно с научным руководителем был согласован план научного исследования, его инструментарий, изучена соответствующая литература и осуществлено само исследование.

В рамках исследования, как совместно, так и единоличном порядке, было издано более 10 научных публикаций.

Научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, имеют достаточную степень обоснованности и достоверности, что подтверждает теоретико-методологическая основа работы, разработанная автором, а также практическая значимость полученных результатов. Теоретико-методологические положения диссертации были выдвинуты и обоснованы исходя из глубокого изучения теоретических моделей равенства перед законом и судом, ее разновидностей с учетом зарубежного опыта, обобщения практических рекомендаций.

Важным научным результатом проведенного диссертационного исследования является выработка научных и практических рекомендаций в модернизации вышеотмеченной проблемы.

Неоспоримым достоинством работы относится ее насыщенность сгруппированным фактическим материалом.

Учитывая вышеуказанное, необходимо отметить, что достигшие итоги диссертантом, характеризовались внутренним единством и присутствием связей результатов в рамках исследуемых проблем.

Научное исследование Салимы Токтоболотовой, можно оценить в виде нового научного достижения, способствующего дальнейшему углублению знаний в области политологии.

Диссертация, в полном объеме соответствует всем требованиям Положения Высшей аттестационной комиссии Кыргызской Республики «О порядке присуждения ученых степеней».

Таким образом, можно заключить, что научный труд на тему: «Роль неправительственных организаций в процессе развития избирательной системы Кыргызской Республики» можно представить в виде совокупности новых научных результатов и положений, которые могут внести свою лепту в политическую науку, а её автор С.А. Токтоболотова, при успешной защите вполне заслуживает присуждения искомой степени кандидата политических наук, представленной на соискание ученой степени кандидата наук по специальности: 23.00.02 – политические институты, процессы и технологии.

Научный руководитель:

**Доктор политических
и юридических наук, профессор**



Канатбек Азиз